

18.5.21

第

號

三行經濟週報



卷二第
九十二月五
日六二十三年

經合會研究室
聯合路三號

出版者
潘新初
元年十五
每年八元
冊全一冊
編輯者
潘新初
元年十五
每年八元

中國蠶絲業之研究

董伯

(一) 中國蠶絲業在世界上之地位
中國蠶絲業發明之早，幾與有史以
俱來。降至春秋，管子荀子所載，且已
認爲富國利民之資源，提倡不遺餘力。
但有統計數字，而可與世界各國比擬者

，則自十九世紀末葉起。蓋以往之蠶絲
業，限於國內之自生產自消費，洎乎近
五十年，始展開國際的競爭，於是生產
地與消費地乃脫離獨立。惟無論如何，
中國之蠶絲業，在十九世紀以前，直至

歐洲第一次大戰爲止，始終握全世界生
絲生產之牛耳，每歲恆佔百分之四十。
惜乎育蠶技術，墨守舊章，致生絲品質
之優點，及原料繭之改良與研究，漸被
東鄰壓倒，彼已發揮超級之生產力，
獲得世界蠶絲業之王座，每歲生絲生產
額，佔全世界生產百分之八十，我國則
逐步衰落。最近華中生絲收買量，二十
九年度爲三十一萬担，三十年度爲十六
萬担，三十一年度爲十二萬担，退化如
斯，急應加以提倡獎勵，庶能使蠶農努
力於增產之一途。茲將兩次世界大戰前
後世界生絲生產數量，列表於後：(單
位一千公斤，每公斤合二市斤。)

中 國	一 九 一 三 年	一 九 三 三 年	一 九 三 四 年	一 九 三 五 年
印度及安南	一一、〇〇〇	一八、九二二	八、八七六	六、三一六
東歐與中亞	七、八六〇	一三、九七六	四三、七五七	九、八二九
利班蘭西法意	一、六五〇	一二五	四七、三七〇	四五、五二〇
大歐與中亞	二、二三〇	二、五八八	九三〇	二、二八一
西班牙	四、四〇〇	三、五四〇	三、四〇〇	一、七〇〇
合計	六八〇	三五〇	七六	五二
	八〇	八二	三八	三四
				五〇
				五六
				五七、五五八
				五九、四六六
				五七、〇〇一
				三九、五八三
				二七、九〇〇

(二) 中日蠶絲生產盛衰之經過

民國成立以來，我國蠶絲生產情形，幾有每况愈下之感。除民九及民十六年稍有起色，每年各產三千四百萬磅左右，二十年產一千八百零六萬七千公斤，合三十六萬一千三百四十市担，為空前鉅額外，餘皆逐步下降。迄乎三十年度之十二萬担，蓋已奄奄一息，於斯時而尙以公定限價，刺激蠶農之悲觀，綱

期期以謂不可，願賢明之當局，拯此垂危之民族蠶絲業。有堪注意者，蠶絲盛衰每與時局安否為正比例，民四歐戰延及遠東，民二十一、二十七，均為生絲產額減縮之年。至於日本蠶絲業之凌駕我國，自民六肇其端，民九日本經濟恐慌時稍退，此後即扶搖直上，彼愈盛而我愈衰。民國二十七年，日產生絲四千三百七十八萬五千公斤，我國產四百八

十二萬七千公斤，形成九與一之比，最足驚心。惟自大東亞戰爭發生後，美國銷路杜絕，統計數字呈零片斷簡之象。大概情形，則三十一年度日產生絲四五萬包，三十二年度確定產額三十萬五千包，則亦減退不少。茲將民元以來，中日生絲產額，比較於下：

民國 元年	全世界生絲產額		
	中國生絲產額 磅	日本生絲產額 磅	中日生絲產額 比
二年	四九五〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	四九五〇
三年	五五七〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	五五七〇
四年	五七三五,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	五七三五
五年	四六八〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	四六八〇
六年	四〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	四〇〇,〇〇〇
七年	三〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	三〇〇,〇〇〇
八年	二〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	二〇〇,〇〇〇
九年	一七〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一七〇,〇〇〇
十年	一四〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一四〇,〇〇〇
十一年	一一〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一一〇,〇〇〇
十二年	九〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	九〇,〇〇〇
十三年	七〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	七〇,〇〇〇
十四年	五七,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	五七,〇〇〇
十五年	三九,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	三九,〇〇〇
十六年	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
十七年	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
十八年	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
十九年	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
二十年	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
二十一	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
二十二	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
二十三	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
二十四	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
二十五	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
二十六	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
二十七	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
二十八	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
二十九	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
三十	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇
三十一	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇

(待續)

販賣業存貨永續盤存制之設計及實務（續）

張君健

六、商品帳戶之分析及決算表之編製

以上各帳戶之設計因有時應用成本會計學原理，故在編製決算表時，須將商品存貨一帳戶加以分析，以便得到編製決算表之資料。茲將分析方法略述於下：

(1) 期初存貨——在編製損益計算書時，關於期初商品盤存價值可以由總分類帳中商品存貨帳戶之本年度之期初餘額獲得之。

(2) 進貨——本年度進貨之成本總額，可以將總分類帳中商品存貨一帳戶之借方總數減去期初之商品盤存數額，再減去因銷貨退回而借入此帳戶之數額，即代表本期進貨成本。

(3) 期末存貨——商店中期末存貨之價值即為總分類帳中商品存貨帳戶之借差。故應用永續盤存制之商店關於期末存貨不必更為實地盤點之工作矣。即在平時欲知存貨數額，祇須翻閱總分類帳中商品存貨（須在過帳

以後）之借差，即可獲得截止

本日止之商店中各種存貨價格總數。

至於決算表之編製方法有二：

(1) 損益計算書中之銷貨淨額直接減去總分類帳中銷貨成本一帳戶之借差，而得到銷貨毛利，此法較便利，而且不必更為分析帳戶之工作。

(2) 將銷貨成本中各因素完全分析而表示於表上。

七、商品之估價問題——普通對於商品估價標準是採用流動資產估價原則：「成本或時價孰低」，而商品成本之組成普通是以發票價格再加為獲得商品而支出之費用。有時因各次購入時發生進價之差異，以致影響到存貨價值之決定及商品之售價。此種問題為存貨估價中最困難者。普通對於此種問題有三種方法可以應用，茲略述其方法如下：

(1) 先進先出法——此法之理論，假定商品應儘先售出最初購入者，售出價格之成本應以最先購

入者計算，此法之計算工作非常簡單，而為各工商企業所樂用。

(2) 平均計價法——此法之理論基礎是基於歷次購入之商品決不能互相劃分成批。故其售價以及存貨價值應以平均價格計算。在採用平均計算價法時，若每次購入商品之價格無甚變動，則平均成本亦不致變動，若各批貨物進價變動甚大，則每次進貨須重新計算其平均成本。此法之優點在可以避免各次售價之劇烈變動。而且又可避免同時售出之商品而以數種價格計算之缺點。

(3) 後進先出法——此法理論上之根據，以為售出之商品常為最後購入者，此法以最後購入一批商品之成本作為售出價值計算標準。直到售出商品數量已達到該批進貨數量時，則以次最後一批作為標準。

以上三法各商店可任擇一種最適合本身情形者，以為售價及存貨估價之標準。

(完)

金融一周

本市匯劃錢莊，前以銀根奇緊，週轉不靈，曾請求中儲滙行，擬以存款準備金存摺抵借現金，此在中儲方面，以準備金存摺是否可能抵借現款，未敢擅自主張，經向財部請示之後，茲悉此事現經財部通融辦理，規定辦法：（一）以業經繳存之準備金百分之八十數額，可出具本票請求貼現；（二）本票貼現期間以七天為限；（三）貼現利率定為每千元每月十二元計算。此種辦法，即以貼現方式按八折抵押也。例如某錢莊執有存款準備金存摺，計值壹百萬元，該錢莊如欲抵借可開出八十萬元之本票，連同存摺暨錢業公會證明書，向中儲滙行抵借，自茲以後，錢業頭攏，似可稍形寬弛。

關於匯劃錢莊改組為股份有限公司一節，財部於去年八月二十一日起，限令於一年內改組辦理完竣，茲以限期已近，各莊積極從事改組，目前已改組完成者，有三十餘家，已進行改組而尚未

領到財部執照者有二十餘家。

聯銀中儲比價，自經確定十八對一

○○後，外界仍有一種猜測，有謂現行比率係屬過渡性質；有謂不久仍將放長

券之比值，重申絕無變更意向，並謂申

匯亦維持現在狀態，至於上月開始限制由南京至徐州間往返攜款之新標準額，乃因鑑於當時投機者多利用小量物資，往往攜運投機取利，其措置乃在取締投機為目的云云。據記者探悉，中儲券與聯銀券之比價，各方仍在縝密討論中，上海銀行業同業公會，近更草擬華中對華北通匯意見書一件，對比價問題亦有詳盡之提出。

近來友朋中，恆以物價趨勢見詢，記者以為今後物價趨勢，最要關鍵尚繫於銀根之緊弛。過去投機者以人為的方法提高物價；今後當局似以人為的方法壓平物價；所謂人為方法，即利用緊縮銀根，以抑平物價也。此法實施以來，成效頗著，週六飾金掛牌兌出價比限價已低落，股票、公債亦在步降之中，至於一般物資，現在尚不虞匱乏，問題在於處置之是否得宜耳。

(柯雲)

上海市銀行業同業公會會員

上海綢業銀行

商業部 商業往來 存款放款
服務社會 聲譽卓著

儲蓄部 定期活期 各種俱備
保障穩固 利息優厚

信託部 資本另機 會計獨立
信託存款 手續簡捷

總行 上海漢口路四六〇號

電話 九三三五〇

分行 嘉興塘灣街

(暫遷總行營業)

工商一週

— 5 —

工業界在決算上因物價之上漲，莫不有巨額之利益，但欲繼續開工進原料物料，絡繹不息，其調撥資金之不敷，與事變前之情形當無二致，蓋其甚數均同一上漲，況以目前交通之不便，以及外來原料之困難，欲求工作之不輟，所購置原料物料之資金，其迫切與數額計之龐大，容或較昔爲甚，否則祇有時停時報，待製品脫手，再進原料重製，庶可免除需要外來資金，但果真如此，則生產界束縛至深，欲求增產及發展談何容易，欲求適應現時經濟政策，更屬根本求魚之異想，目前商統會既已統籌物資往來之圓活，無非求運用物資之便利，以促生產界恢復其產量，商業方面上有正軌的發展，另一方面，自須資金上之扶助，最近中儲一方面爲創設新創之小銀行起見，計劃組織「生產事業放款之扶助」，其原則即着重工業方面，以增加生產，倘生產增加，則投機囤積之風氣，而各小銀行亦另有蹊徑可循，業可藉此一振，誠一舉而數善，當尤爲營業界所興奮者。

市經濟局對各公會曾繼續指定發起人從事完成組織已誌本刊，近復指定十六業同業公會發起人，限於本月底前組成，計（一）製革業杜華芳。（二）

皂燭廠業周邦俊。（三）玻璃業陳建廷。（四）顏料號業李叔彥。（五）化學工業原號業謝筱初。（六）橡膠品號業王靖東。（七）菸業沈維挺。（八）皮革品號業徐文標。（九）原皮業蕭勉哉。（十）絲號業曹銘烈。（十一）皮革製品業王翊之。（十二）絨線號業沈萊舟。（十三）毛紡織廠業程年彭。（十四）原毛業華爾康。（十五）化學工業料廠業梁紹坤。（十六）呢絨業葛傑臣。此外聯合會繼續成員計有皂燭同業聯合會包括蘇浙皖三省京滬兩市之（一）皂燭廠業。（二）工業油脂業。（三）捲煙火柴皇燭號業等會員在內，又化學工業聯合會計包括（一）化學工業原料廠業。（二）工業原料號業。（三）化學工業品業。（四）藥廠業。（五）新藥業。（六）顏料業等。

據最近消息，華北對華中實際交易，一俟當局磋商就緒即可實施，交易之結算計分儲備券匯兌、特別圓匯兌、無匯兌三種，（一）儲備券匯兌（殆即聯準券十八元合儲券百元），其由華北輸出品目爲煤、石棉、鐵、鈷、石灰、石硫化阿摩尼亞、紗布等。（二）特別圓匯兌在輸出品方面計（甲）用儲備券匯兌之輸出品。（乙）硫化鐵礦、重硝石、耐火磚、耐火灰、泥陶器、各種橡膠製品、花生仁、生油、胡麻、小豆、大豆、

豆、豆油、蛋、鹽魚乾。（丙）肥皂、膠、生漆及其他認爲不直於輸出之商品等。至輸入方面之商品爲豆餅、薄紙、砂糖、布捲、法蘭絨、絲、棉布機及機械器具零件、明膠、發化鋅染料、漆料、工業藥品、水牛皮、印刷油墨、布製品綢緞、人絲絨品、毛絨品、毛絨品、茶葉、文具、汽車及另件等。（三）無匯兌之輸出品類與特別圓匯兌同，輸入品計（甲）用儲備券匯兌之輸入品。（乙）用特別圓匯兌輸入品中自豆餅至印刷油墨爲止。（丙）奢侈品及其他不適於輸入者。

週內工商各別動態，大同煤礦爲適應擴充生產計，將資本金四千萬元增加三倍，爲一萬二千萬元，本年度收集股款一千六百萬元，內由華北開發公司及蒙疆方面各出半數，本埠中國礦瓦廠擬增加設備，亦決定增加資本爲六百萬元，勝利企業公司由五十萬增至五百萬元，其餘開創立會者尙有中菲貿易公司，世椿等所發起，又大元食品公司爲李康年、王定源等發起，至清理者亦有達源糧號一家。（續）

商品一周

紗布 本週紗布，因國府對囤積案之取締極嚴厲，及中日合組物資調查委員會今後之動向，人心觀望，交易呆滯，益以銀根仍緊，飾金報跌，小工業幫需路不佳，全週固定於一價，無升無降，風平浪靜，為近年所鮮見。市經濟局有以四月三十日價為最高限價說，則目前適在限價之內，此其所以掛牢歟？全國商業統制總會下部機構之十六個單位主要商品同業聯合會，共附屬五十八個同業公會，就中棉製品業同業聯合會組織最早，下轄紗廠業、紗號業、棉織廠業、布廠業、布號業五個同業公會。

棉花 滬市四週之收買，依然毫無成績，本月份之蒐買量，未達目標額之一成，有從速樹立促進上市方策之必要，市上行情開價仍高，買戶全呈觀望。華中棉花統制會，因棉花原料缺乏，棉花價格大漲，頗有人密運牟利，一日達一百担之多，該會已設法予以阻止。又為謀新棉產量增加起見，已派技術人員，至各棉區指導下種後之施肥等工作。據該會估計，蘇浙各產棉區，或有多數存棉，可供收買，將派員前往進行收買工作，以解決本市缺棉恐慌。華北棉花本年度之播種狀況，因食糧品價

生絲 江浙兩省春蠶上市，大抵自五月下旬開始，迄六月上旬為止，前後不過二星期左右。至於各地蠶市之始末，互有遲早差異，大體浙江省偏南，早一週，江蘇省偏北，遲一週。浙江省中，紹興、杭州區較早三四日，嘉興、洞庭、溧陽、金壇早二三日，常州、無錫、江陰遲三四日。上列各地之桑田，初傳改種食糧者多，惟近因蠶絲價提高，農民育蠶興奮，預測華中蠶絲本年度蒐買量，約十五萬担。華中蠶絲公司屬下二十二工廠，有六千九百七十四釜，已準備一致開工。實業部召集江浙兩省建設廳長，及華中蠶絲代表，於十五日開春蠶評價審議會，參酌華中蠶絲界各種情形，已決定本年度春蠶收買價格：

(甲) 三八〇繩折，司馬秤鮮蠶每担

格高漲，頗為各方所憂慮，播種始於四月底，有一部份因降雨關係，延至五月方開始播種，現在各地大體均已播種完畢。截至十日止，播種面積，大致為去年度之百分之六十，加以今後有播種希望者，估計或為百分之七十五。在棉作中心地區，有一部份初擬改種稻穀之農家，旋因種子無法採辦，不得已仍栽培棉花，故本年度或可確保與上年度同等之成績。

黃麻 華中黃麻，自印度來源杜絕後，麻織物原料殊感缺乏，中日麻業界於三十一度起，樹立植麻五年計劃，派遣指導員指導增產，一方輸入優良之臺灣黃麻種一百八十石，開始新植地播種。益以本年度搬出入制限撤廢，麻價上騰，農民自家所播土種，亦有一百四五十石至二百石。因此華中總播種量，最少可超過三百石。目前各地均已播種完畢，收穫豫測，臺灣種十二萬担至十五萬擔，土種十萬担至十五萬擔，合計二十二萬担至二十九萬擔。

米麥 戶口米三十六期，仍為米二升價六元，麵粉一斤價四元九角。工

(丙) 四五〇斤繩折，司馬秤鮮蠶每担

部局對麵包之配給價格，因麵粉價提高，決自二十一日起，加十成左右，將以

前每磅三元三角之價格，改爲

三千餘担，其他零星存數，尚不在內，足敷夏季之消耗。

。華北小麥協會調查，四月下旬五月上旬，華北各地咸有降雨，於農產物播種

期有好影響。本年春耕成績，山東南部及蘇淮地區，豐收有望，豫魯冀晉之旱災，或可稍資補救。華中菜子，因結實

時期氣候欠佳，頗感杞憂，大約六月中

旬後，可望源源上市。最近已有少量新貨登場，每市石重一百四十市斤，較陳貨廉，比去年同期則高三倍。

禽卵 上市仍暢，惟天氣漸熱，禽卵腐敗數量增加，同時對日輸出加工卵之質需亦增，四五日來，

。目前卸賣百磅

去年同時升四倍。業中人言，每磅雞卵大者八枚，小者九枚。戰前蛋類爲我國輸出重要商品之一，常居第二三位，超越棉花、茶葉，而追蹤生絲、桐油之後云。

酒 本市各類燒酒原料，向由專營土燒酒之行商，自產地直接運輸來滬，批售與各染燒酒行，呌等酒業、汾酒業等，製成五加皮、葵豆燒等各種色酒，行銷市上，每年消費至鉅。自本年四月間稅則變更後，燒酒價格亦經當局調整，目前運滬數量，源源不絕，至本市現存土燒酒數量，約三千餘噸，合一萬

美公司一六五一五燈機，

，實因零件及燈泡存底告罄。日製收音機輸入，亦不甚圓滑，經中國播送協會之設法，月內將有日製局型十三號收音機數千架輸滬，交同業組合，配給華中各方面之急迫需要者。

油糖 食油自二期計口授油每人四兩之後，價與郊外行市相差僅一成。砂糖第三期戶口糖，原定五月十一日起憑證發售，因當局調整糖價，大約月底前可實現。頃糖商合作處，已飭各甲種零售商，對以前之存糖，應妥爲保存，不得擅自出售，因價格將有變更也。

捲烟 華中烟草配給組合對第六期捲烟配給，每人仍限購一包。上海市內每月分配數量，現達八萬萬枝以上，仍感分配不均之象。刻正就全市零售商四千四五百家，在地段上加以整理，每月配給量分爲數期。歐洲烟草產量增加，可達承平時期數額，戰前歐陸除俄外，年產煙草三十萬噸，仰給於海外輸入者十二萬噸，今海外輸入，暫由蘇境德軍佔領區所運來七萬噸補足之。目前歐洲各國，以保加利亞年產八萬噸爲最多，烏克蘭與土耳其各產六萬噸，義大利年產四萬五千噸，德與法各產四萬噸，匈牙利產二萬五千噸。(重伯)

中央儲備銀行

中華民國國家銀行
資本總額壹萬萬元

總行 南京中山東路一號
分行 上海外灘第十五號
杭州太平坊大街

蘇州觀前街

廣州長堤大馬路

寧波江廈路

漢口湖北街

鎮江

無錫

太倉

崑山

常州

蕪湖

上海西區

嘉興

安慶

辦事處

辦事處

經濟日誌

防止，而生產方面之需要資金，亦得賴以供給。

十九日

信託部

十六日 中國絲業公司業與華商銀行團締結契約，借款四千萬至五千萬元，以充收買蠶繭之用。現浙江方面已開始收買，江蘇方面亦將開始，預定收買量約佔華中蠶絲公司一成左右。

十七日 華北對華中交易之結算，自軍票停止新發行後，現決定分為下列三種：（一）新法幣匯兌；（二）特別匯兌；（三）無匯兌。其實際交易，業已開始。

濟南中國聯合準備銀行自四月八日

開始接受赴華中華南旅行者攜帶貨幣交換業務，迄四月底止，總計交換五十八萬八千四百六十元。

台灣銀行頃決定在廣州辦赤坎設辦事處，六月初旬可以開幕，為日商銀行在廣州辦設立之嚆矢。

十八日 中央儲備銀行觀於金融界之實際情形，深覺欲立卽將小銀行加以全面統合，在事實上實有困難，故另謀蹊徑，暫不以整理小銀行為重點。今後將在該行之監督下，以小銀行為單位，共同組織銀行團，以放款於生產事業為專門業務，如此則小銀行之營業得以一振，進而銀行之投機行為亦將藉以

中國銀行南京分行於本日復業。

日本金融統制會發表，迄四月底日本全國之特別銀行（除日本銀行），普通銀行及儲蓄銀行之主要帳目合計如下：存款四八、〇六一百萬日圓，各項放款二六、九七一百萬日圓，有價證券二八、三七七百萬日圓，現金及存款二、七二四百萬日圓。

二十日 本日第十五次最高國防會議議決，全國商業統制總會直隸行政院，各業別聯合會為商統會直接下屬機關，應由該會直接指揮監督，所有以前實業糧食兩部所派之監理事即予撤銷。

二十一日 華中電氣通訊公司於本日召開股東常會，通過本期股息仍派六厘，本屆之純益為一、一二三千圓云。

二十二日 京市銀錢兩業公會決定集款三十萬元辦理農貸，其中銀行公會認款十六萬五千元，錢業公會認款十三萬五千元，經由中國農村福利協會放貸。

中行信託股份有限公司

業務種類 ◀ ▶

定期活期
信託存款

信託投資
其他信託

儲蓄部

定期儲蓄
活期儲蓄

其他儲蓄

保險部

火險水險

其他保險

地江九路一號：址地 上海九三一—○接轉

上海各業調查 (四) 錢兌莊 2.

牌號	經理	資本額	地址
宏源明記	高日章	25,000.00	四川路四三七號
茂豐泰記	王宏發	60,000.00	四川路四三三號
協恆興記	蔣耀堂	150,000.00	江西路南京路口
泰和興記	王巨祥	20,000.00	法大馬路二六號
振泰協記	崔聘西	600,000.00	寧波路五九號
祥通源記	孫振文	10,000.00	法大馬路四六號
祥泰隆記	張少棠	20,000.00	四川路三九九號
通新源記	馬谷槐	110,000.00	四川路二四一號
潤泰有記	奇致祥	50,000.00	四川路四一五號
盧衡富記	王克文	360,000.00	江西路三一六號
鴻聯匯寶	董介如	100,000.00	九江路四二九號
豐富記	盧少棠	50,000.00	武昌路四五七號
鴻聯匯寶	賀祝三	50,000.00	霞飛路三〇四號
豐富記	張坤元	15,000.00	三馬路五七四號
鴻聯匯寶	吳仕森	60,000.00	證券大樓五五〇號
聯匯寶	卓康才	100,000.00	愛多亞路A一三一號
匯寶	陳南麟	250,000.00	江西路A二六三號
豐興泰記	劉積鑫	250,000.00	南京路二〇四號
萬森萬豐	趙達三	60,000.00	法大馬路二〇號
萬豐同元	趙沛生	100,000.00	四川路五一七號
萬豐順同	程菊時	20,000.00	四川路四四三號
萬豐順同	陳雨笙	100,000.00	江西路三一〇號
萬豐順同	林木土	250,000.00	福州路五三號二樓
萬豐順同	朱永荃	100,000.00	江西路三〇六號
萬豐順同	黃涵青	150,000.00	北京路一六一號
萬豐順同	武崔亭	30,000.00	仁記路一一九號
萬豐順同	李悌康	50,000.00	法大馬路十五號
萬豐順同	楊冠球	100,000.00	證券大樓一一八號
萬豐順同	邱玉如	250,000.00	芝罘路二八號
萬豐順同	施麗泉	100,000.00	仁記路一一九號
萬豐順同	吳文卿	100,000.00	新康路二〇九號
萬豐順同	胡夢覺	50,000.00	北四川路八三四號
萬豐順同	袁翰卿	40,000.00	吳淞路二九四號
萬豐順同	吳舜卿	40,000.00	天津路一七八號
利長	魏以麟	250,000.00	九江路四五號

(未完)

上海實業銀行一週紀念敘餐記

鳴

上海實業銀行，自去年五月二十日開業以來，當局諸公，秉旣定方針，審慎將事，於世界金融潮流極度杌隉中，從容應付，成績斐然，允稱爲新創銀行之翹楚。良以該行董事長葉沫芳，總副總經理朱海初、孫時霖等，素爲本市金融、實業界有數人材，學驗俱富，始克臻此。本年五月二十日爲該行開業一週紀念，除發刊紀念特刊，以留紀念外，並於二十三日例假中午，假座本市靜安寺路康樂大酒店，舉行敘餐，藉資聯誼，並伸慶祝。是日天氣燠暖，到該行董事，總行全體同仁，及南京、蘇州、嘉興等分行經副理等，約共一百二十餘人，本室潘主任桐雲，亦被邀參加，濟濟一堂。先由王開照相館，就該酒樓大禮堂中，攝團體照，以人數衆多，分排五行，尚嫌擁擠，乃有席地而坐者。下午一時設席就餐，觥籌交錯，歡洽雍容。席將半，由本室潘主任向該行總副總

經理以酒挑戰，並倡議：如以總副總經理一年來勞苦功高者，即每席推舉代表，向總副總經理敬酒三杯，一呼百和，往返致敬，絡繹不絕，總副總經理亦接受盛意，挺身迎戰，以示答禮，並親至各席間，惇惇勑以努力加餐。足徵該行上下一體，同德同心，卽以占該行將來業務發展，一日千里！三時席散，其時雨霽雲消，天氣清朗，亦似預祝該行將來之別有一番新氣象也！

編者按：上海實業銀行一週紀念同仁聚餐會，本人躬與盛典，不勝榮幸之至。一鳴先生來稿，述及本人以酒挑戰一節，係屬傳聞失實。按華筵張開，本人曾起立致詞，言及朱、孫兩氏一年來之勞績，全場鼓掌雷鳴，諸同仁隨卽分別舉杯向兩氏致敬，此種擁護領袖之精神，殊足稱許。一鳴先生竟以諸全人之熱忱，一筆勾銷，似屬弄巧成拙。



藏書圖
南京